

# **Изменения денежной системы в государстве Западная Хань (206 г. до н. э. – 8 г. н. э.): по материалам главы 24 Ханьшу («Истории [государства Западная] Хань»)**

**Башкеев Виктор Викторович**

*студент*

*Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия*

*E-mail: vatican@mail.ru*

1. Данное исследование представляет собой анализ изменения денежной системы в государстве Западная Хань (206 г. до н.э. – 8 г. н.э.). Исследование проведено на материале 24 главы «Ханьшу». Цель исследования – проследить развитие денежной системы в данный период с точки зрения поиска стабильной денежной единицы.

1.1. Первое сведение о состоянии денежной системы относится к первому правлению – правлению Гао Цзу (206 г. до н.э. – 195 г. н.э.). Здесь сообщается о введении в обращение монет *цзя*, заменивших собой монеты государства Цинь. Год в источнике не указан. В описании следующих двух правлений сведения о денежной системе отсутствуют, и появляются только при описании правления императора Вэнь-ди (178 - 157 г. до н.э.).

2. Правление Вэнь-ди – первое правление, в котором были предприняты серьезные меры по изменению денежной системы, направленные на укрепление экономического положения государства. В 175 г. до н.э. было сделано следующее:

2.1. Введена в обращение новая монета – *сышу*, также называемая *баньян*.

2.2. Было разрешено отливать монету в частном порядке; при этом нельзя нарушать обязательную норму металла в одной монете *сышу* – это каралось как фальшивомонетчество (норма металла в монете в источнике не приводится). Этот закон стал основным мероприятием власти в сфере денежного обращения, которое позволило создать значительные запасы на будущее.

3. Следующее после Вэнь-ди правление Цзин-ди (157 г. до н.э. -140 г. до н.э.) не содержит никаких сведений об изменениях в денежной системе. Судя по источнику, Вэнь-ди удалось добиться стабильности в финансовой и экономической сфере, т.к. в правление Цзин-ди происходит перестройка дворцов и парков (читай – обновление инфраструктуры), возможная только в ситуации стабильности.

Поэтому правление характеризуется как одно из ключевых в сфере экономического развития, т.к. именно тогда были предприняты меры, заложившие базу для создания империи.

4. Второе из этих правлений – правление императора У-ди (140-87 гг. до н.э.) – самое длительное и насыщенное событиями в государстве Западная Хань.

Правление было поделено нами на четыре периода, в соответствии с которыми менялась экономическая ситуация: Критериями начала и конца периодов были сообщения источника о достатке (начало периода) о нехватке средств (конец периода).

4.1. **140-138 гг. до н.э.** Два года. Это период экономического благополучия и процветания, в который государство опиралось на резервы, накопленные предыдущими правителями.

4.2. **138-123 гг. до н.э.** 15 лет. Для начала периода характерно активное расходование средств и ресурсов, накопленных предыдущими правителями, на осуществление активной внешней политики. В конце – первое обострение экономической ситуации и полное отсутствие средств в государственной казне.

4.3. **123-100 гг. до н.э.** 23 года. Третий период является наиболее длительным и насыщенным событиями периодом правления У-ди. Найдены пути выхода из кризиса конца второго периода

4.4. **100 по 87 гг.** Происходит постепенное понижение экономической мощи государства, отразившиеся в источнике сообщениями об усиливающейся нехватке средств.

4.5. В свете развития денежной системы нас интересует третий период. Это время, когда все предшествующие резервы были выработаны, и было необходимо изыскивать новые, в том числе – с помощью реформ денежной системы. С этой целью в 120 г. до н.э. У-ди было проведено совещание с высшим чиновничеством, на котором было принято важное решение о проведении денежной реформы.

Реформа включала в себя несколько положений:

1) Действующие монеты *сышу* отменялись и переплавлялись на монеты *саньшу*, все выявленные фальшивомонетчики были казнены.

2) Вводились новые монеты *байцзинь* – «монеты из белого металла». Согласно источнику, они были трех видов (изготавливались из серебра и олова). Для каждого вида был предусмотрен строгий эквивалент в монетах *саньшу*. – 3000, 500 и 300 монет.

Нам представляется, что целью введения монет *байцзинь* было создание твердой валюты, сложной к подделке. Важно, что эта монета имела установленный курс и могла служить надежным средством оплаты тех значительных военных затрат, которые несло государство в период с 121 по 100 г. до н.э.

3) Наряду с металлическими монетами было предложено ввести в обращение деньги из кожи белого оленя. Они приносили государству прямой доход – одновременно с учреждением кожаных денег был введен порядок внесения их императору поданными в качестве дара перед тем, как быть принятыми на аудиенцию.

Несмотря на смелость, данная реформа оказалась неудачной. Далее в источнике говорится, что в 115 г. до н.э. были отменены стремительно дешевевшие монеты *байцзинь*, а монеты *саньшу* были заменены на *ушу*. Монеты *ушу* были дополнительно защищены от подделки окаймлением.

Также были введены монеты *чичзэ*, отливать которые имели право только специальные столичные чиновники. Монеты равнялись пяти монетам *ушу* и предназначались специально для взимания в них налога. Однако уже через два года они также были изъяты из обращения в связи с девальвацией.

Поиски оптимальной денежной системы временно завершились в 113 г. до н.э. Было предпринято полное запрещение отливания монет, где бы то ни было кроме столицы и полное запрещение хождения все отлитых не в столице монет. Это было фактическое введение монополии на изготовление монеты, в связи с чем к концу года количество фальшивых монет значительно уменьшилось. Эта мера оказалась эффективной. Единственной легальной монетой с этого времени становилась монета *ушу*.

С этого момента монетное обращение обрело стабильность до конца всего периода, что подтверждается источником. С 113 г. до н.э., когда впервые ввели монету *ушу*, до правления Ван Мана (9-23 гг. н.э.) было изготовлено более 28 миллиардов монет.

Таким образом, в рассматриваемый период в обращении побывало 7 видов монет:

1). Монеты *цзя*, введенные Гао-ди и отмененные Вэнь-ди.

2). Монеты *баньлян* (они же *сышу*) введенные в правление Вэнь-ди в 175 г. до н.э. и отмененные У-ди в 120 г. до н.э.

3-5) Монеты *саньшу*, *байцзинь* и валюта из кожи белого оленя, введенные У-ди в 120 г. до н.э.

6) Монеты *чичзэ*, введенные в 115 г. специально для взимания налога.

7) Монеты *ушу*, введенные в 115 г. до н.э., вместо четырех предшествующих и начавшие монополично изготавливаться в 113 г. до н.э.

Последний вид монет оказался самым устойчивым и продержался вплоть до начала правления Ван Мана. После долгих поисков государство пришло к стабильности в денежной сфере.

Ван Ман в новых исторических условиях начал проводить новые денежные реформы. Но это уже другой исторический период.

#### **Литература**

1. Бань Гу. *Хань шу (История Хань)*. БНБЭСШ. Т. 2. Шанхай, 1958
2. Swann N.L. *Food and Money in ancient China*. Princeton ,1950